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 ويسكوزيته
ويسكوزيته يك سيال ، نشان دهنده اصطكاك داخلي ) بين مولكولي ( آن سيال است . هرچه ويسكوزيته سيال 

بيشتر باشد ، حركت دوراني لايه هاي آن سيال نسبت به هم كند تر است . ويسكوزيته سيال را به طرق مختلف 

 Kinematicزيته سينماتيك يا كينماتيك )تعريف و بيان ميكنند . ويسكوزيته مطلق يا ديناميك و ويسكو

Viscosity  : دو بيان بسيار متداول براي ويسكوزيته سيالها ميباشند . رابطه اين دو، عبارت است از ) 

 ويسكوزيته ديناميك                                         

 كوزيته سينماتيك=  ويس                           )همگي در دماهاي يكسان (        

 دانسيته                                               

 ويسكوزيته مطلق يا ديناميك به شرح زير تعريف ميشود :

در يك ثانيه و به طول  V، نسبت به هم با اختلاف سرعت  Lو فاصله  Aفرض مي كنيم دو لايه مايع به مساحت 

 ز  براي اين حركت ، عبارت است از :      ( لا Fيك سانتيمتر حركت كنند . نيروي ) 

                                                                                         (1        )V  ×A     μ     =F 
          L   

μ وزيته ديناميككه ضريب تناسب است و به جنس سيال بستگي دارد ، ضريب ويسكوزيته يا به طور خلاصه ويسك 

 L  ×F       =μ    (      2)    ( داريم . 1) مطلق ( ناميده ميشود . از رابطه )  

                                V  ×A 

( را تماماً يا فقط  2( ، واحدهاي ويسكوزيته تعريف ميشود.  بسته به اين كه متغير هاي رابطه )  2به كمك معادله ) 

ه صورت معادلات ابعادي نوشته و واحد هاي مختلف به كار بريم ، واحد هاي متفاوتي نيز براي بخشي از آنها را ب

 ويسكوزيته به دست مي آيد .

 T  ×      F          =L         ×F       =μفشار  =          × زمان                

                                                                      2L                   1- LT  ×2L 

 –است . لذا ، واحد گرانروي ديناميك : پاسكال  (S )ثانيه،و واحد زمان  (Pa)، واحد فشار ، پاسكال  SIدر سيستم 

                           ( ناميده و به كار ميبــرند. Poiseرا پوآز )  Pa.S( ميباشد . در عمل ، يك دهم Pa. S)  ثانيه

 (S  .pa   1    =P ) 
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نشان ميدهند . پس بطور   CPاست ، يكصد   آن را سنتي پوآز ناميده و به صورت ،  واحــد بــزرگي Pو چون 

 خلاصه واحدهاي ويسكوزيته مطلق يا ديناميك عبارتند از :

 ( Pa.Sثانيه)  –پاسكال 

 S  .pa   .1 0   =Pثانيه (        –پوآز ) يكدهم پاسكال 

S .pa  m    =S  .pa  0.001   =P  0.01    =CP 

 ثانيه( –ثانيه( يا ميلي ) پاسكال  –سنتي پوآز = يكصد  پوآز = يك هزار  ) پاسكال 

 ته بدست مي آيند :واحد گرانروي سينماتيك از تقسيم واحد هاي ويسكوزيته ديناميك بر واحد دانسي
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                       2L        =L2-MLT        =         F.L        =             μ        =   VisKin .  

                T      3-ML1-LT2L                  A.V.d                     d 
 

است . در عمل   S2m/ه است .لذا واحد ويسكوزيته سينماتيك ثاني ،، واحد طول ، متر و واحد زمان SIدر سيستم 

 cstاست ( را به كار برده و آن را سنتي استوك  S2m  611/1/) كه    S 2mm /معمولاً واحدي كوچكتر ، يعني 

 مينامند .

 1CP       =ST1 C        با توجه به مطالب فوق ميتوان گفت    :        ) تعيين شده در دماي يكسان (
                                   31g/cm 

چون اندازه گيري گرانروي كينماتيك  آسانتر و دقيق تر است ، بيشتر از اين نوع ويسكوزيته استفاده ميشود ، مگر 

ويسكوزيته كينماتيك معمولاً در لوله هاي موئينه اي كه ويسكومتر ناميده ميشوند  .اينكه نتوان آن را اندازه گرفت 

بين دو علامت تحت نيروي ثقل زمين ، بر  سيالبدين صورت كه زمان عبور حجم معيني از  .اندازه گيري ميشود 

 CSTحسب ثانيه معين شده و اين زمان در ثابت ويسكومتر ضرب شده و ويسكوزيته سينماتيك مستقيماً بر حسب 

 در درجه حرارت معين حاصل ميشود .

ات حرارت پايين تر و توسط ديسكهائي كه در سيال مي چرخند ، اندازه گيري ويسكوزيته مطلق عموماً براي درج

ميشود . از انواع ويسكومترهايي كه ميتوان ويسكوزيته مطلق را اندازه گيري كنند ميتوان به ويسكومتر رئومات و 

 ويسكومتر بروكفيلد اشاره كرد .

 سيالات نيوتوني و غير نيوتوني :
دوصفحه يكي متحرك و ديگري ساكن در نظر ميگيريم  . نيروي وارده بر صفحه متحرك  يك لايه از سيال را بين 

يوتوني در جريان توسط نيروي ويسكوز خنثي ميگردد . براي سيال ن Fميباشد . در شرايط پايدار نيروي  Fبرابر با 

 با گراديان سرعت متناسب است .    (Shear Stress)   آرا  ، تنش برشي

 Y 
 u 

 F 
  

 

 

 X 
    

    F                     du                                          

         = Shear Stress=                

                                         A                       dy 
                 dx           d                                 dx             d                          du    

μ               (            )                          (           )       =      μ    =       μ             = 
                  dy         dt                               dt             dy                    dy 
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 d                         d 

  =   μ                    (  ) = μ = μ° 

dt                       dt 
 

 ( ناميده ميشوند . Shear Rateميزان برش )  °( و  Strainكرنش ) كه : 

رسم گردد  °برش بر حسب ميزان      ثابت ميباشد بدين معني كه اگر تنش برشي      μدر سيالات نيوتوني  

 ميباشد .  μيك خط مستقيم بدست مي آيد كه شيب آن 

آنها بصورت غير خطي است يعني در واقع ضريب  °بر حسب    سيالات غير نيوتوني سيالاتي هستند كه منحني 

در يك درجه حرارت و فشار معين به عوامل ديگري همچون   μمتغير ميباشد . ضريب ويسكوزيته   μويسكوزيته 

 ميزان برش و در بعضي از سيالات غير نيوتوني به مدت زماني كه سيال تحت عمل برش قرار گرفته نيز بستگي دارد.
  

 

   
     
 Slope= μ        

 

 
  

°                             ° 
 ي سيالات نيوتونيمنحني جريان برا                  منحني جريان براي سيالات غير نيوتوني         

 تغييرات ويسكوزيته با درجه حرارت
هنگامي كه دماي سيال بالا برده ميشود و يا فشار وارد بر آنها كاهش داده ميشود، كشش بين مولكولي سيال و 

نتيجتاً گرانروي آنها تقليل مي يابد . اين تغييرات گرانروي با دما بر خلاف تغييرات ساير مشخصه هاي فيزيكي سيال 

كه نسبتاً  جزئي و غير محسوس است كاملاً مشخص و قابل توجه است. به عنوان مثال افزايش دماي روغن از بيست 

به يكصد درجه سانتيگراد ميتواند قدر مطلق گرانروي سينماتيك روغن را به حدود يك سي ا  تقليل دهد . با اين 

 خالي از ارزش و كلاً باعث ابها  است .   لحاظ ذكر قدر مطلق گرانروي بدون ذكر دماي اندازه گيري آن 
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 :اندازه گيري ويسكوزيته

( استفاده ميگردد  1براي اندازه گيري ويسكوزيته از يك وسيله شيشه اي كه ويسكومتر ناميده ميشود ) شكل 

وجود دارد C,A( به دليل اختلاف ارتفاعي كه بين نقاط  Cتا   Aر را از سيال پر ميكنند. )حد فاصل نقاط ويسكومت

سيال از درون لوله موئينه اي كه درون ويسكومتر قرار دارد جاري ميشود . مدت زماني كه طول ميكشد تا سيال از 

 برسد مبناي اندازه گيري ويسكوزيته ميباشد. Bبه  Aنقطه 

 
فرض شود كه انرژي سينتيكي سيال ناچيز بوده ، در اين صورت زمان عبور سيال از درون لوله موئينه ، طبق  اگر

نشان داد. در روابط زير از   ηو  μرابطه زير متناسب باويسكوزيته محلول ميباشد )ويسكوزيته را مي توان با دو نماد 

   استفاده شده است ( ηنماد 

                                                 

                                            rc  P 

  η =  t = A.  . t 
  8 Vf  L 

 

cr  ,  شعاع لوله مونيينه, fV  ( حجم بين نقاط حجم سيالB,A   )P   ∆   اختلاف فشار وL   طول لوله موئينه

  hزن باشد در اين صورت اختلاف فشار در يك لوله به طول ميباشد . اگر جاري شدن سيال فقط به واسطه نيروي و

برابر با دانسيته محلول ميباشد . تما  ثابتهاي فيزيكي ويسكومتر را به طور  و  ∆ gh  =Pبرابر خواهد بود با 

 ( در نظر گرفته و آن را ثابت ويسكومتر مينامند . با داشتن مقدار ثابت ويسكومتر A خلاصه بصورت يك ثابت )
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  (A و اندازه گيري زمان جاري )  شدن محلول و دانسیته آن میتوان مقدار ويسكوزيته محلول را محاسبه كرد . برای

بدست آوردن فاكتور ويسكومتر از روغنهای استاندارد با ويسكوزيته مشخص طبق رابطه زير استفاده میگردد .               

V                                                                                           
                     =A 

         T        
V ويسكوزيته روغن استاندارد بر حسب سانتي استوك   = 

T  زمان عبور روغن بر حسب ثانيه  = 
 

فته شود . در اين صورت براي محاسبه دقيق ويسكوزيته لاز  است كه اثر انرژي سينتيكي محلول نيز در نظر گر

 رابطه ويسكوزيته بصورت زير تغيير خواهد كرد .

                                                         E    

         (                 t-  ) A        =η 
              2At 

ي باشد براي سيالاتي كه زمان عبوري بيش از طول و قطر لوله موئينه م  ،مقداري ثابت بوده و تابع حجم سيال Eكه 

 ثانيه داشته باشند مقدارانرژي سينتيكي ناچيز بوده و ميتوان از آن صرفه نظر كرد . 111

 انواع ويسكوزيته :
غلظت حـل   Cو ويســكوزيته محـلولي شامـل حلال ذكــر شده  ηويسكوزيته حلال خـــالص و   ηo فرض كنيد

 (در محلول باشد .   g dl -1) بر حسب شـونده 

 چند روش مختلف براي مشخص كردن ويسكوزيته محلول وجود دارد اين روشها عبارتند از :
                                                                   η    

 r η=                                                            (         Relative Viscosityويسكوزيته نسبي ) -1
                                         o                        η 

ηo                                                                                 - η 

 1-  r η     =                 =sp η                              (        Specific Viscosity) ويسكوزيته ويژه -2
                                                o  η 
                                            Sp η                1           ηo -  η 

 red  η=   .                               =                    ( Reduced Viscosity)ويسكوزيته كاهش يافته  -3
                                               C                  C              o  η 

        Ln η r           
  i η=                                                          (        Inherent Viscosityهرنت ) نويسكوزيته اي -4
        C                                                      
 

       sp η 
  ]      lim    =]   η                                    (       Intriksic Viscosityويسكوزيته اينترينزيك )   -5

                                         C 1           C       
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   پارامتر ويسكوزيته ويژه بيان ميكند كه افزايش ويسكوزيته بواسطه حضور پليمر در محلول ميباشد .نرمالايز كردن

η sp  با غلظت يعنيsp/C η   بيان كننده افزايش ويسكوزيته محلول بر واحد غلظت پليمر ميباشد. با توجه به ديگر

دازه گيري ويسكوزيته مورد استفاده قرار ميگيرند غير ايده آل بوده خواص محلول پليمر معمولاً محلولهايي كه براي ان

تا غلظت   sp/C ηبه غلظت وابسته خواهد بود . بنا براين تحت شرايط فشار اتمسفر برون يابي ηsp/C و در نتيجه

ته ميشود در غلظت صفر بعنوان ويسكوزيته اينترنيزيك شناخ  sp/C ηصفر پارامتر مفيدي خواهد بود . برون يابي 

 كه در مباحث بعدي از اين پارامتر جهت تعيين وزن مولكولي پليمر استفاده ميشود . 

براي حلال خالــص براي صفــر بـوده و با افزايش غلظـت حــل شـونده افــزايش مـي   sp η  ،r Ln ηهمانند 

بواسطه حضور پليمر در محلول ميباشد دلالت دارد بر اين مطلب كه افزايش ويسكوزيته   r η Lnيـابـد . بنا بر اين 

 با  r ηهمان ويسكوزيته اينهرنت ميباشد . درمحدوده غلظت صفر  C ηr Ln/با غلظت يا  ηr Lnكردن ز.نرمالاي

sp/C η  . برابر بوده و با برون يابي معادل با ويسكوزيته اينترينزيك ميباشد 
 

                                      Sp η                        (1+ ηsp)  Ln                      η r  Ln   

]                  η   [      =                    lim     =lim                                    =                          lim 
                                              c                                c                                   c 

 

                                 1                c                        1               c               1               c 
 

تا غلظت صفر بدست   i ηز برون يابي و هم ا  sp/c ηبنا بر اين ميتوان ويسكوزيته اينترينزيك را هم از برون يابي 

    آورد.
 

 
 

برابر صفر نباشد حتي براي محلولها ي ايده آل ويسكوزيته ويژه و ويسكوزيته اينهرنت با هم متفاوت  cوقتي كه 

 وابسته به غلظت ميباشد .    ηi مستقل از غلظت بوده وليكن   sp/C ηخواهند بود . در محلولهاي ايده آل 
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را تا غلظت صفر برون يابي كرد . ساده ترين روش اين است   sp/C ηوردن ويسكوزيته اينترينزيك بايد براي بدست آ

 كه از يك رابطه خطي براي اين منظور استفاده شود يعني :

       KC  +] η [  =sp/C η 

بعبارت ديگر براي  باشد يا 2كمتر از   r η آزمايشات نشان مي دهد كه اين رابطه خطي زماني درست خواهد بود كه

 باشد .  2استفاده از اين رابطه بايد ويسكوزيته نسبي كمتر از 

، به وزن مولكولي پليمر وابسته ميباشد .  kيعني  Cبر حسب  sp/C ηنتايج آزمايشات بيان ميكند كه شيب منحني 

 خطي خواهد بود بعبارت ديگر ،    ] η [2 بر حسب  kهوگنس مشخص كرد منحني تغييرات 
        Sp   η 
      (               )d 
            C 

     2 ]   η [ ' k    =                        =k 
            dC   

 

 با جايگزين در رابطه اول ، معادله هوگنس براي محاسبه ويسكوزيته اينترينزيك بدست مي آيد .
                                          Sp  η 
                                   2 ] η  [   2C'k    +C]η[   =sp η      C 2]  η['k    +]  η[     = 
                                                      C 

 ميباشد .   ، تابعي از نوع پليمر ، حلال و دماي سيستم بوده وليكن مستقل از وزن مولكولي پليمر k'اين ثابت جديد ، 

و اندازه گيري ويسكوزيته نسبي در يك غلظت مشخص ميتوان ويسكوزيته اينترينزيك   k'بنابر اين با داشتن مقدار 

 را محاسبه كرده و از آن متوسط وزن مولكولي را بدست آورد. 

قدار ويسكوزيته در چندين غلظت و برون يابي خطي تا غلظت صفر م  sp/C ηمشخص نباشد . با اندازه گيري  'kاگر 

اينترينزيك ، محاسبه ميشود .روش ديگر براي اندازه گيري ويسكوزيته اينترينزيك برون يابي ويسكوزيته اينهرنت تا 

 خيلي كوچك ميشود . بنابر اين با استفاده از تقريب  sp ηغلظت صفر ميباشد . در محدوده غلظت صفر مقدار 
2x   -  x      (x  +1    )Ln     وقتي(x خواهيم داشت ) كوچك مي باشد :         

2                             

 

     sp
2 η   -  sp  η      ( sp η +1  )Ln    =r η Ln  

       2 
                    2 Sp η                        sp η                          r η  Ln 

                                      -                               

                                                      C                                              C                                            C                       

 س خواهيم داشت :نبا استفاده از معادله هوگ
  Ln η r                                                                                  

3C  4]   η[   2'K    -   C2]η[ 'K    -  2C 2]  η[   -  C 2]  η[ 'k     +] η[         

                                                                                          C 

           4    2       
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 را ناچيز فرض كرده و در نتيجه رابطه بصورت زير در مي آيد : (براي غلظت )يا بزرگتر  2عبارتي با درجه 

 
          Ln η r                                    1 

       C 2] η[ ”] + k η[   =C 2] η[     (         -  'k    +  )]η[            
2                                            C    

 ]η[و عرض از مبداء آن    k” ]η  [2خطي بوده و شيب آن  Cبر حسب       C/r η   Lnبنا بر اين منحني 

 مرتبط ميشود .  k    =”k' - ½، طبق رابطه  k'، با  k”ميباشد .ثابت جديد ، 

  ]η[ C 2همگي داراي واحد يك بر غلظت ميباشند . به دليل اينكه   ]η  [و    C/r η    Lnو  C/sp ηپارامترهاي 

   ” k 1/6و   ' k 1/3بدون واحد ميباشند .براي اكثر پليمرها  k 'و k”ميباشد بنابر اين   c/1داراي واحد 

( نيز  BILL MEYER)  علاوه بر معادله هوگنس براي محاسبه ويسكوزيته اينترينزيك از معادله بيل مايرميباشد .

 استفاده ميشود .
     ηr  Ln                    ηr -1                               sp η   

[              ]   (3/4)   +                 (1/4      =   )i   η    (3/4)    +)               1/4 (        =[η] 

      C                             C                                                     C 
بيان شود در اين روش غلظت مناسب براي بدست   ml 111 /gبايد بر حسب  cبه مانند معادله هوگنس غلظت 

 ميباشد .  gr  65.1  - 5.1آوردن نتيجه مطلوب در حدود 

ارائه گرديده از معادله هوگنس اقتباس شده كه در آن   Iروشي كه براي محاسبه ويسكوزيته اينترينزيك اكريليك 

C= 0.2  وk = 0.37   (0.2  ميلي ليتر حلال  111گر  پليمر درDMF   ) 

 به رابطه زير ميرسيم .  ]   η  [ در معادله هوگنس و حل معادله درجه دو  بر حسب    C,Kبا جايگذاري مقدار 
 

 

         _   0.2          (1.0 – r  η    ).04+.0592 

                                                                                            =[η] 

0.0296                    
 

ميلي ليتر حلال  111گر  پليمر در  5.1بصورت ويسكوزيته نسبي گزارش مي شود . ) 2ويسكوزيته اكريليك 

DMF )  .گيري ويسكوزيته اينترنيزيك پلي استر ميتوان از مخلوط فنل و تترا كلرور اتان بعنوان حلال  براي اندازه

) براي اين حلال ( رابطه زير براي   C= 0.23و   K= 0.35استفاده كرد. با توجه به معادله هوگنس كه در آن 

 محاسبه ويسكوزيته اينترنيزيك پلي استر بدست مي آيد .

 

 

            1.1    _      (1.0 – r  η   ) 1.4 + 1.1 

                                                                                            =[η] 

1.161                                                         
 



 0 

 تعيين وزن مولكولي پليمر از طريق ويسكوزيته 
يات مهم مكانيكي پليمرها در ارتباط با وزن مولكولي آنها ميباشد . مثلاً قابليت پليمر براي تبديل بسياري از خصوص 

تنها در محدوده بسيار معيني از وزن مولكولي آن مسير خواهد بود و بس . هنگاميكه نخ از مايع يا  به نخ شدن

ت محلول يا مايع كه آن نيز مرتبط محلول غليظي ريسيده ميشود ، سرعت ريسندگي بستگي خواهد داشت به غلظ

است با غلظت و وزن مولكولي پليمر . بنابر اين توانايي اندازه گيري وزن مولكولي پليمر در حين فعل و انفعال 

 ضروري و حائز اهميت ميباشد .

ا وزن ابتدا تصور بر آن بود كه ويسكوزيته نسبي يك محلول بسيار رقيق مستقيماً متناسب و مرتبط خواهد بود ب

    K.M   =[η]بعدها نتيجه ديگري حاصل گرديد يعني   M  .K   =r ηمولكولي آن يعني  

نتيجه كارهاي دقيق ساير محققــان در نهــايت منجــر به آن گرديد كه رابـطه صحيحتــري در ايـن ارتبــاط 

 بـدست آـيد

 XK.M    =]η[ 

 مقدار است ثابت بين صفر و يك xكه 

 ليمر و حلال معين مقدار است ثابتبراي پ Kمقدار 

مربوط خواهد بود به شكل فضايي مولكول كه براي ساختمانهاي كروي بزرگ برابر صفر براي مولكولهاي   xمقدار 

 ميباشد .  2و براي مولكولهاي سخت خطي   8.1تا   5.1پيچ خورده نامنظم خطي بين 

 k X.  501 حرارت حلال پلي مر رديف

 71.1 79.8 25 توناس استات سلولز 1

 66.1 54 25 بنزن لاستيك 2

 95.1 3.24 25 دي متيل فر  آميد پلي اكريل نيتريل 3

 91.1 62 135 دكالين پلي اتيلن 4

 93.1 9.1 25 تولونن پلي متيل متا اكريليت 5

 925.1 5.11 31 تولونن پلي استرين 6

 72.1 62.3 21 تتراهيدروفوران پلي وينيل كلريد 9

    118111جر  مولكولي برابر است با  45/1ن مثال : براي پليمر اكريليك با ويسكوزيته اينترينزيك بعنوا

 
M.W = 108000                   0.75 . MW  6-]  =  2.43.10η[ 

 

 

 ]0.032N η = [0.682             براي پليمر پلي استر ابتدا از رابطه    

N جر  مولكولي را محاسبه ميكنيم . زيرسبه كرده و سپس از رابطه ) درجه پليمريزاسيون ( را محا 

 
MW=192.1 N+62.1 
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LRV 
 براي بيان ويسكوزيته محصول پلي استر از پارامتر بنا  ويسكوزيتي نسبي آزمايشگاهي 

(Laboratory Relative Viscosity )   يا بطور سادهLRV  استفاده ميشود. اين نوع ويسكوزيته همانطور كه 

از نامش مشخص است همان ويسكوزيته نسبي ميباشد كه در ذيل نحوه بدست آوردن رابطه مربوط به محاسبه 

LRV . تشريح ميشود 

 η  1)  محلول(                     

 LRV=                               طبق تعريف ويسكوزيته نسبي         

 η  2) حلال (          

 

  HFIPميلي ليتر  111گر  پليمر محصول پلي استر به همران  8ظور از محلول ، محلولي شامل در اين آزمايش من

 ميباشد ( 95.4وزني محلول  –، ميباشد. )تركيب درصد وزني  614.1با دانسيته 

 اسيد سولفوريك غليظ به يك ليتر آن افزوده شده است ، ميباشد. μml   111خالص كه HFIP،و منظور از حلال 

 

(1            ) 1     دانسيته محلول.  1T. 1=A1 η   

(2   ) 2              دانسيته حلال.  2T.  2= A 2 η 

 

چون از دو نوع ويسكومتر مختلف جهت اندازه گيري ويسكوزيته محلول و حلال استفاده ميشود پس ثابت 

 ويسكومترها با هم متفاوت بوده و از رابطه حذف نمي شود .

 

                                    1                       1.  .1. t  1A                  1η 
                                             .1. T 1A       =                            =                       =LRV 

    2 .  2. T 2A      2 .  1. t 2A           2 η 
 

وزني محلول ساخته شده جهت اندازه گيري   -شرط صحيح بودن مقدار دانسيته محلول اين است كه درصد وزني 

باشد. در غير اينصورت بايد از ضريب تصحيح جهت حذف خطاهاي موجود ) خطا در توزين و   95.4دانسيته برابر 

 انتقال حجم مورد نظر ( استفاده گردد .

 ير محاسبه ميشود .ضريب تصحيح از فرمول ز

 
+ 0.99913 34.75275)-0.0655 (X -   24.75275) -4.75275 ) + 0.1442 ( X-0.3781 ( X-Y=  

 

 Xوزني محلول تهیه شده =   -درصد وزني 

  Yضريب تصحيح  = 
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 پس  

1 

                                                  Y .                              .1T . 1A   =LRV  

2 .2.T2A 
 

نشان  0Fرا با و آن را بعنوان فاكتور ويسكومتر تعريف كرده   LRV  ،1Aدر دستورالعمل تهيه شده جهت محاسبه 

 ميدهند. 

           1 
 را فاكتور غلظت تعريف Yنشان مي دهند .  Fsolventرا فاكتور حلال تعريف كرده و با                              

    2 .  2. T 2A 

      نشان ميدهند . بنا بر اين خواهيم داشت  Cبا  كرده و آن را 

 

SO LVENTF   ×C ×º F  ×T   =LRV 

 

 و ويسكوزيته اينترينزيك :   LRVرابطه 

0- 
 1.28  LRV=RV 

Log   IV  =  - 1.1404 + S Log 
Range                                    

 
IV                                                 RV  
0.43                  – 0.    15-32                                                             S= 0.6580 

0.70-100                            32-67.5             S= 0.8157- 0.1048 LogRV 
2- 

RV                          

]η=    7.0 [         2.45]               log    [ 
0.4                          

مقدار ويسكوزيته اينترنيزيك بسته به نوع حلالي كه استفاده ميشود متفاوت خواهد بود بعنوان مثال اگر از دي 

 ميكنيم متفاوت است .استفاده  HFIPبا زماني كه از  IVكلرواستيك اسيد بعنوان حلال استفاده كنيم مقدار 

0.1178  +0.667  ×sp  η   =IV براي دي كلرو استيك اسيد 

 برابر وزن پليمر حل ميكنيد .(     111گر  از پليمر را در حجمي معادل   0.7) براي تهيه محلول پليمر ، حدود 
 

 

 


